
立法會黃潔貞議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢法務局及財政局的意見，本局就立法

會2022年10月19日第967/E747/VII/GPAL/2022號公函轉來黃潔貞議員於

2022年 10月 7日提出，行政長官辦公室於 2022年 10月 20日收到的書面質

詢，回覆如下：

為落實《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》的工作目標，逐步

構建民商事規則銜接澳門、接軌國際的制度體系，強化深合區的法治

保障，特區政府正積極參與及配合深合區的法制建設工作。法務局表

示，特區政府與粵方共同研究並推動制定深合區各項法律法規，尤其

通過充分運用廣東省和珠海市的立法權限，以及加強粵澳兩地協同立

法及法律合作，逐步實現規則銜接和機制對接的立法目標，為澳門居

民和企業在深合區拓展發展空間創造更有利條件。  

現時，法務局已與深合區法律事務局建立定期溝通協調機制，包

括協同優先處理醫療衛生等涉及民生事項的規則銜接問題。此外，為

消除本地制度障礙，便利澳門居民到深合區學習、就業、創業及生活，

特區政府亦結合本澳實際情況，持續檢視並適時修訂本地法律法規，

以促進琴澳兩地規則銜接。  

另一方面，隨着深合區企業所得稅、個人所得稅優惠政策的推出，

深合區與澳門的稅負環境逐步趨同，將為澳門企業和居民延伸發展創

設更有利條件。

現時特區政府已設立“橫琴粵澳深度合作區澳門辦事處”，並構

建了相關網站，便利澳門企業和居民了解深合區發展情況。而本局與



深合區商事服務局合作推出的“橫琴粵澳深度合作區商事登記跨境通

辦”便利服務，更讓投資者可在深合區澳門辦事處內完成在深合區成

立公司的整個流程，“足不出澳”便可落戶深合區。

財政局亦正在與深合區稅務當局協商，擬在本澳財政局的服務站

點內設置“遠程視頻受理平台智能櫃檯”，方便居民在澳辦理橫琴稅

務事宜，而財政局亦會安排在深合區行政機關內設置自助服務機，方

便在橫琴工作和生活的居民辦理本澳稅務事宜。

未來，特區政府有關部門將與深合區相關機構保持緊密溝通協作，

為有意到深合區發展的投資者提供更完善的資訊和便民便商服務。

此外，特區政府從多渠道加強宣傳與深合區有關的情況。當中包

括本局今年3月聯同廣東省市場監督管理局和深合區商事服務局在澳門

合辦“粵港澳大灣區及橫琴粵澳深度合作區商事登記政策”宣講座談

會，並將於今年 12月進一步合辦系列商貿交流活動，宣傳澳門與深合

區營商優惠政策及投資機遇。持續在多項澳門大型會展經貿活動豐富

深合區元素，例如：今年 9月的“第 13屆國際基礎設施投資與建設高峰

論壇”（ IIICF）及 10月的“第 27屆澳門國際貿易投資展覽會”（MIF）

均設置了深合區展位，重點推廣澳門與深合區聯動發展優勢。至於資

訊平台方面，線上和線下版本的《澳門特別行政區投資指南》，以及

“投資E道”專題網站等已持續增加有關深合區的內容。

在政策和法律的推廣宣傳方面，法務局表示，該局與深合區法律

事務局今年 8月起聯合開展普法工作，透過短視頻、電台和網上普法節

目、網上問答遊戲、系列專題講座等多元化方式，向社會大眾講解《橫

琴粵澳深度合作區建設總體方案》，以及內地與澳門在重點民生領域



法律制度方面的異同等內容。法務局亦將透過校園普法宣傳，向本澳

中小學生介紹深合區的建設情況，讓青少年共同關注深合區的發展。

 澳門貿易投資促進局代主席
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